



Nro. 13.

A' FELS. R. CSÁSZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

BCU Cluj / Central University Library Cluj
*Költ Bétsben Pénteken Februariusnak 14-ik napján,
1800-ik esztendőben.*

Béts.

Sok esztendőktől fogva nem volt olly változó telünk, mint most van. Hol igen kemény, hol mértéklétes, hol engedelmes, hol száraz, hol nedves az idő. December kezdetétől fogva háromszor fagytak bé a' vizek; 's kéttzer [zajlottak. A Karátson innepi napok előtt meg indúlt Duna zaja mind itt, mind másutt sok kárt okozott. A málodik zaj Februarius 1-ső napját meg előzött éjjel; 3 és 4. óra közt indúlt meg; egy fertály óra alatt mind el takarodott; és senkinek sem volt ártalmára, A paraszt kalendárius azt tartya, hogy ha Gyertya szentelő B. *Az:*

Szony napján napfény sűt, ismét kemény idő fog következni. Úgy is vőlt, mivel a' múlt kedden meg előzőtt éjjel hideg szél támadván, a' vár és Leopold várafa közt folyó Danának az ágja egészlen jéggel vonatott be, 's azolta minden nap hideg van, és harmadik zajis lezzen a' folyó vizekben; de mikor, mikor nem, az idő fogja meg mutatni.

* * * *

A' mit a' legítő Orosz hadi seregeknek hazájokba leendő vőltsa menetelekről eddig beszéltek, most már a' Béti udvari Diarium officialiter is jelenti, 's azt írja, hogy Gr. *Suwarow* Orosz Feldmarsal *Januarius* 28-ik napján Prágából ki indulván, General Stabjának egy részével, *Februarius* 3-ikán *Brünnbe* érkezett és hogy a' következett napou, avval együtt *Gallicia* felé folytatta a' maga utját. Mind ann' kelőtte, mind azután fok Orosz Országok maróztak Prágán keresztül Lengyel Ország felé. — Egy külföldi újság levélből azt olvassuk, hogy I *Pál* Császár fok magazinumokat készített *Lytthvániában*.

Német Ország.

Az ennelőtte Helvécziá Républikához küldetett, és most Német Országban tartózkodó Anglus követ *Wikham* Ur tökéletességre vitte már a' Moguntziai katonaság öregbiretése; és Anglus zsóldbba lett vétetése eránt *B. Albin* miniszterrel kezdett alkudozását, melly ide megyen ki: Mivel a' föld népének salfegyverkeztetése igen költséges volna, nem ták, hanem igen fok ember el vonattatna az által a' föld miveléstől, és ha úgy nem volna is a' dolog, de még lém lehetne őket tulajdon határjaiknak védelmezésénél egybire alkalmaztatni; ahoképett arra határozta meg

a' Mogániziai Val. Fejedelem Ő Herczegfége ön-
 nön magát, hogy 8000 főből álló gyalogfágra,
 és 500 ituzos katonákra szaporittsa maga hadi
 népét., olly feltétel mellett, hogy hóna-
 ponként 8000 font sterlinget, most pedig azon
 katonafágnak 1-fő Martiusig leendő ki állítására,
 manturért és fegyverért 20000 font sterlinget
 fizellen Anglia.

Károly Kir. Fő Herczeg egy gyökeres hir-
 detményt: küldött az Odenwaldi lakosokhoz, a'
 melly ide megyen ki summásan, hogy a' közikbe
 küldetett Cs. K. hadi tiszteknek minden foglal-
 sosságok abban fog állani, hogy a' fél fegyver-
 keztetendő föld népét, annak rendi szerént, orga-
 nizállyák; a' fegyverben gyakorolják, és azok-
 ra, az evolutiókra, a' mellyeknek tudása nélkül
 az ellenfég ellen szeréntlés előmenetellel hada-
 kozni nem lehet, meg tanitták. Ellenben a' Né-
 met Hazának azokra, a' titkos ellenségi, a' kik
 a' Jacobinismusnak veszedelmes principiumait
 Német Országban is ki terjeszteti, 's keresztény
 felebarátjaiknak romlásokon tulajdon szerentféjé-
 ket építeni kívánnyák, sokféle balvételeket
 igyekeztek a' föld népe elmejébe bé önteni, azt
 a' köz jónak előmozdításától el vonni, 's a'
 Hazát minden vizontagfágoknak tárgyaul ki tenni,
 s. a. t. Nem más feltétellel, *ugymond Károly fő
 herceg*, fegyverkeztetnek fél az Odenwaldi hív-
 lakosok, hanem hogy a' Cs. Kir. katonafággal
 egyetemben honnyaikat, feleségeiket, gyerme-
 keiket, 's rokonjaikat a' közönféges ellenfég el-
 len védelmezzék, tulajdon vagyonaikat a' pré-
 dáló 's pusztító kezeiktől meg mentfék, és a'
 keresztény szent vallást előbbi fényességében meg-
 tartfák s. a. t. Utollyára azt is hozzá ragasztya
 Ő Kir. Herczegfége hozzájok küldött hirdetmé-
 nyéhez, hogy a' fegyvert fogó Odenwaldi hív-
 lakosok is részefülni fognak azon jutalmokban,

a' mellyek a' magokat mások felett meg külömböztető Cs. Kir. reguláris katonáknak meg jutalmaztatásokra rendeltettek. E' mellett földes uraiknak kegyelmességekbe is különösen fognak ajánlatni.

Azon summa pénzt, a' mellyet a' *Thurn-Taxisi* uralkodó herczeg a' békeféliges időben a' farfangi múlatfágokra fordítani szokott, a' maga háború által meg terhelt jobbágyainak könnyebbitésekre fordította ebben az éltendőben.

Károly fő herczeg, a' mint az első *Februariusi Stoekachi* tudósításokból olvassuk, el végzette már a' vezérlése alatt lévő ármadianak mustralását, a' melly a' már 8 éltendőig tartott véres háború után is olly jó állapotban vagon, hogy jobban nem lehet. — Az Ő Kir. Herczegsége ki adott parantsolatya szerént, minden szabadtsággal honnyaikba ment Generálisoknak és hadi tiszteknek vissza kell a' magok Corpusaikhoz menni.

A' földmivelésnek mesteriségéről ki adatni szokott tudós Zsurnálnak 1766-ik éltendőben költ kötetjében azt olvassuk a' magas *Tsalánról* (*Vrtica Dioica* Linnei), hogy annak szálas béliből mind vásznat, mind papiroft jót és szépet lehet kézfizteni. Az evvel való sok szerentsés próba tételek után, azt is fel találta egy *Lebague* nevű Fr. polgár mostanában, hogy a' kötelgyártok is hasznát vehetnék annak magok mesteriségeknek gyarapítására.

Ezen úton útfélén, szantó földeken, kertekben, 's másutt mindenütt vadan termő plantával ekként kelletik az ő tapasztalásai szerént banni: Minekutánna a' magva meg érik, 's feketülni kezd a' tsalánnak a' szára, le kell azt

vágni, száraz földre le teríteni, és hogy egyenként meg száradhasson a' nap fényen, napjában kéttzer, sőt ha az első meg veri, vagy ha penyészesedni kezdene, többször is meg kell forgatni. Ha jó meg szárad apró tsomókba kell kötni és azon módon el készíteni, mint a' kendert, 's el kell a' külső héjának töredékjeit a' tiszta szálaitól választani, annakutánna töröbe vinni, és ha kötelt akarnak belöle készíteni, füsületlen hagyni, ha pedig váfznat, szépen meg kell füsülni.

A' Pétersburgi Császári, és a' Stockholmi Királyi Udvarok közt, 1792-ik esztendőben kötött Drotningholmi offensiva és defensiva alliancia, ismét meg újítatott mostánában.

Nagy Britannia.

A' közelebb múlt hólnapnak 21-ikén kezdötek el *Londonban* a' parlamentararis gyüllések, 's mindjárt a' következendö napon ily követséget küldött a' Fels. Angliai király a' Felső és Alsó Házhhoz :

György Király! Minthogy azon költség, a' mellyet a' jelenvaló Gyülléseknek kezdetében a' Parlamentomok ajánlottak, tsak ezen folyó esztendőnek első hólnapjaira valóok : annakokáért olly rendeléseket kell a' Karoknak és Rendeknek tenni, a' minémüek a' jelenvaló körülállások közt, mind a' Status különbkülöbbsféle szükségének ki pótolására, mind a' háborúnak szerentsésfen leendö folytatására meg kívántatnak, a' melly végre szükséges költségeknek summáját parantsolta is Ö Felsége a' Parlamentomok elibe terjéztetni. E' mellett azokat az irásokat is kívánna Ö Királyi Felsége a' Parlamentumokkal közleni, a' mellyeket az ellenség küldött, és az

azokra adatott válaszokat is. Teljes bizodalomban vagyon Ő Felsége az eránt, hogy azon pontból fogják a' Parlamentumok ezen válaszokat tekinteni, a' mellyből Ő Felsége az Ország-nak boldogságára nézve azokat adta, és mivel semmit sem ohajt Ő Felsége annyira, mint, mi helyt a' dolgoknak mivólta engedni fogja, Európának köz tsendességét bátorfágos 's mozdúlhatatlan fundamentomra állítani, és maga hiv jobbágyainak bátorfágokat, 's állandó szereztségeket hathatossan eszközteni: reményli, hogy valamint a' Parlamentum tovább is gyámolítani, úgy hiv jobbágyai is azon forró buzgófággal, 's álhatatossággal fogják Ő Felségének köz hasznú törekedéseit féggelni, a' minémüvelekkorig is féggellették, és a' minémü az el múlt elzenedőben szereztséssen folytatott háborúnak meg koronáztatására szükfégesképen meg kívántatik s. a. t.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Az ezen fontos tárgyakról való vetélkedés *Januar 27-ik napjára* halasztódott. *Sheridán* Ur aztmondotta *Jan. 28-ikán*, hogy ő más nap a' Hollándiai expeditiót akarná a' Parlamentum eleibe terjeszteni; *Tierney* Ur is tóditotta az ő feltételét, 's erőssen sürgette, hogy azon alkalmatosságra minden Parlamentáris tagok jelennének meg a' gyűlésben; de 83. vokfoknak töbflége által megvettetett az ő planuma.

A' külfő dolgokra ügyelő Fr. Minister *Talleyrand Perigaux* polgár, ismét egy promemoriát küldött Lord *Grenville* Angliai Status Secretariusnak, a' mellyben semmi meg határozott békefégre czélzó planúmot nem adott, hanem *elsőben* is azt állattya, hogy nem a' Fr. Nemzet, hanem az Angliai Király, és a' vele öszve szövetkezett Európai udvarok szolgáltattak a' háborúra alkalmatosságot; *másodszor*, hogy minekelötte leg kissebb mozdul-

láfistettek volna a' Francziák, már annakelötte el végzették magok közt a' coalescalt fejedelmek hogy Fr. Országot fel osszák; *harmadszor*, hogy semmi jussa nem volt, és most sints Angliának arra, hogy a' Francia Respublikának ügyébe magát avassa; *negyedszer*, hogy Anglia eleitől fogva pénzel, munitióval, fegyverrel és néppel is segitette a' Fr. emigránfokat; hogy szüntelen ingerlette a' Vendei Ofztálybeli békételen lakosokat; hogy Angliára nézve semmi környülállás nints, a' mi a' Francia Respublikával való békesféges alkudozásba való botsatkozást meg akadályoztathatná; hogy a' mennyi jussa vagyon Angliának arra, hogy a' Burbóniai Haznak Királyi méltóságba való helyheztetését kívánny, éppen anynyi jussa vagyon a' Francia Respublikának arra, hogy Angliában vagy democratica igazgatas formáját fel allítani igyekezzen, vagy az Anglia Prætedenseknek a' Stuárti familiából származtaknak öst öröklegeikbe való vissza helyheztetésekre fordittia erejét s. a. t. Tartsuk meg, hogy ezen Promemoriára nem volt a' Fr. Respublikának symbolája, a' szabadság és egyenlség fel ütelve.

Lord *Grenville* Status Titoknoknak ezen Francia Promemoriára adott válaszának nevezetesebb Czikkelyei a' következendők voltak: hogy a' Fels. Anglus Király felettébb sajnálly, hogy a' Fr. Respublikának mostani Kormányozói systematice igyekezzenek Anglia ellen való ellenségeskedéseknek okát meg igazítani; hogy ezeknek képtelenfégét, a' mellyek egész Europa előtt tudva vagynak, nem szüklég meg tsáfolni; hogy mind addig, mig az utolsó Fr. revolutiónak következeit Ö Kir. Felfége nem láttya, nem botsatkozhatik a' Conzulokkal való békesféges alkudozásba; hogy ö Felfége ugyan már meg mondotta, mitsoda elzközök által lehetne Európának Fran-

ezziák által meg háborítatott tsendességét vissza
 izerezni: mindazáltal semmi idegen nemzetnek nem
 kivan törvényt az eránt szabni, minémű igazgatsá-
 formáját állittsanak fel magok közt, hanem egye-
 nül, a' maga Statusai bátorfágának és Europa tsen-
 dességének eszközlését tette fő tzieljául."

A' néhai Orleansi Herczegnek 3 fiai, a' kik
 hazájokból lett kiköltöztvén Amérikába mentek,
 és *Bahamásban* laktak, most Angliában kívánván
 vissza jönni, engedelmet kértek arra a' Fels. Ki-
 rálytól, mellyet meg nyervén, igen fok kintset
 hoznak magokkal, és azt a' Spányol Király ál-
 tal *Havanában* táplaltatásokra rendelt költségből
 gyűjtötték magoknak jó gazdálkodások által.

Néhány Londoni újságok azt hirlelik *Sieyes-
 ről*, hogy ő kezdette volna el az Orleansi herczeg-
 gel a' Fr. revolutiót; de hogy reá unván ő azok-
 ra a' fok kabalákra, a' mellyek azolta hazájában
 történtek, néhai *XVI. Lajos* Királynak a' fiával,
 fogná azt el végzeni, a' kit ő a' Tempeli fogság-
 ban lételekor egy árva gyermekkel fel tserélyén,
 a' haláltól meg mentette, el rejtette, és titkon ne-
 velte, olly feltétellel, hogy annak idejében is-
 mét elő álhafson vele. Hanem Angliában is ke-
 vesen vagynak, a' kik ezen Rómánnak hitelt ad-
 nának.

Ezen Londoni újság leveleknek irói, még most
 is egymás üttökét tépik a' Francia uj Constituti-
 orói való vetélkedéseik miatt. Az úgy nevezett
Londoni Kurir leg jobbnak tartya azt azon Con-
 stitutiók közt, a' mellyeket meg eddig a' Francia
 revolutió szült, mellyben érezhetőképen lehet a'
Sieyes talentonait, és a' közönséges dolgokba
 való mély látását tapogatni. Ellen a' *True Brit-
 ton* nevezetü ministerialis újság level szánakozás-
 sal emlékezik azon böldegtalan nemzetről, a' kit

egy Korfzikai születésű tlapongó ember, és egy maga királyát halálra itilő Pap jármok alá vetettek (Az e fön *Bonapartét*. a' malikon *Sieyest* érti) — A' *Mercure Britannique* nevű újság ilyen anekdotát belzéll a' nevezett fő Conzultórol: „November 9-ik napjan, reggeli 7 órakor, ugymond, magához hivatván *Bonaparte Bernadotte* Generált, ki nyilatkoztatta néki maga píanumát, 's tölle azt tudakozta, hogyha bizhatik e' segítségében. Erre így felelt *Bernadotte*; „En úgymond, a' való vagyok, hogy halálára fog a' Te, feltételed a' szabadtságnak lenni. Ha úgyvan, a' dolog, mondá továbbá *Bonaparte*, minthogy már tudva vagyon előtted a' titkom, szükség egész nap nállam maradnod. Nem akarok, felele erre *Bernadotte* semmi árestomban lenni, hanem imé arra kötelezem magamat, hogy senkinek sem fogom szándékozdat ki nyilatkoztatni, 's ekkor szabadon bocsátotta őtet *Bonaparte* s. a. t. Igaz légyen e' ez a' relatio avagy nem, leg könnyebb az utólsó revolutiónak környülállásaiból és történeteiből meg itilni.

Irlandiának Angliával leendő öszve szerkesztése a' mostani Parlamentumban fog meg határozatni, mellynek tökéletességre való menetelét *Dublin* várasán kívül, tsak nem minden Irlandusok ohattyák. E' fzerént az unió fzerént 100 személyből fog az Irriandiái repræsentatió állani, ugymint 30 Lordokból, 2 Ersekből, 2 Püspökből, és 64 más tagokból, a' kiket tudniillik a' Grófságok, és *Dublin* 's *Corck* várasok fognak Londonba küldeni.

Olasz Ország.

A' Római Státusokban, és másutt is, a' hol a' Frantzia revolutiónak mételyej bé szorúlhatott, még most is sok titkos barátjai vagynak a' Jacobinizmusnak, a' kik mindenféle fortélyokkal ki-

vánnák a' köz tsendességet meg háborítani. E' miatt *Velenczeben, Romában, Nápolyban, Noviban, Majlandban* és más várasokban is szamoffan le árestál:attak közzülök, és vagy egy-vagy másképen el vezzik érdemlett jutalmaikat.

Rómában, a' mint Januarius 22-ik napján iratik, nem kevesen találtattak olyanok, a' kik mindenféle hazug hireket költvén, és terjeztvén ki a' Publicumban, békételenséget, 's zenebonát kívántak azok által a' nép közt indítani. Egy *Silvestri Gergely* nevü 21. éstendös ifjú közzülök, a' ki egy Prókátornál iró deák vólt, ilyen költött hirek által igyekezett revolutiót indítani, hanem a' múlt Január. 19-ikén nyakon kapatván, ötöt *Naselli* hevenyébe törvény tétetett ellene, 's fel akasztatta.

Az egész Egyházi Birodalomban, és a' szomszéd Nápoly Országban is 40 napig szüntelen esvén az ellő, annyira fel dagadtak a' folyó vizek és patakok a' hegyeken el olvadt, és le omlott hó viz által, hogy tellyességgel semmi életet nem lehet Róma várasába vinni, a' melly miatt mind ott, mind a' több várasokban igen szük a' kenyér botja, 's félő, hogy rossz következése ne legyen az a' miatt származható éhségnek. — E' mellett annyi a' fok tolvaj és haramja a' hegyek közt; hogy lenki sem utazhat bátorságoffan, és fok helyet a' templomokat is fel törik ezek a' gonofz emberek. Mellyre nézve azt hirdettette ki *Don Naselli*, Róma várasának mostani Kormányozója, hogy minden *Scudiból* álló lopás halállal, azon alól való pedig, hóltig való súlyos munkával fog meg büntettetni.

A' Velencei Statufokban is nagy vólt a' szüntelen való esözés miatt az árviz, a' melly által fok lápályos mezőség és helységek bé borítottak. Hogy a' kegyelmes egek e' gonofzt el

távoztassák, minden Velencei városokban közönséges áhétatoslag hirdette: ett ki. Innen azt írják, hogy noha már minden Fr. hadi fogfágba esett Auszriai katonák fel tseréltettek: még is mindazáltal 30000 főre megy az ottan fogfágban lévő Fr. katonafágnák a' száma.

A' *Championet* Fr. Generál halála már officialiter is meg' erőffitetik. — A' *Nizzai* Grófságban 's ennek szomszéd tartományaiban nagyon el hatalmasván azon ragadó nyavalya, a' mellyben ő, 's ő rajta kívül számosan meg' hóltak, már Fr. Országba is bé hatott, melly hogy ott erőt ne vehessen, mindenütt cordont húztak a' Frantziák. Grenoble városában 3 nevezetes Orvos Doctor fosztatott meg' életétől. A' múlt hólnapnak 19-ik napján, *Palermóból* 4 nap alatt *Livornóba* ment *Nelson* Admiralis a' *Donnerer* nevezetű 34 ágyús hajon, de ott sem mulatott sok ideig, hanem egyenesen Angliába utazott. Az alatt, míg ő *Londonban* mulatna, és instructiót venne a' jövő tavasszal el kezdődő tengeri háborúnak folytatására, Lord *Kèith* Admiralis fogja a' Közép tengerben lévő Angliai flottát commandirozni, e' pedig már is hozzá kezdett azokhoz a' készülétekhez, a' mellyeket a' Cs. Kir. ármádia jövő, tavai hadi operatióinak elő menetelesítésekre szükségseknek lát és tart.

Helvétzia.

A' *Lemanni* Cantonban (a' Genevai Ex-Respublikában) a' 7-ik Januariusi revolutió miatt, nagy béketelenség tapasztaltatik, tartanak is attól nem ok nélkül, hogy valamelly vészedelmes támadás ne kövessè a' népnek fenyegető dúlfulását.

Az *Eglisau*, és *Stein* környékén cantonirozó Cs. K. truppok nagyon meg' vannak öregbitve.

A' Glarusi Cantonban is számos hadi nép gyűll
Ragaz környékén öfzve.

A' mint *Bernből* írják, ebben a' Köz Társfa-
 fágban is el végeztetett már az új Constitutió,
 a' melly a' végre hajtó hatalomról hozatott
 cikkelyekre nézve igen nevezetesnek lenni mon-
 datik. Egynehányát kívánunk azok közzül em-
 liteni: „A' végre hajtó hatalom, *ugymond*, egy
 9 tagból álló Status Tanátsra bízattatik, a' melly
 minden esztendőben vokfolás által fog meg új-
 jittatni. — Annak, a' ki ezen Status Tanátsba bé
 vétetődik, 40 esztendősön felül valónak, házas-
 nak, vagy özvegynek kell lenni, és már 10 esztendőt
 kellett el tölteni a' Respublika kebelében, leg alább
 5 esztendeig kellett néki közönséges hivatalt visel-
 ni. — A' Status Tanátsnak tagjait a' népnek Vé-
 nei fogják választani azok közzül, a' kik a' vá-
 lasztatható polgároknak laifromában fel vagy-
 nak jegyeztetve. — Ez a' Status Tanáts fogja a'
 törvényeket ki hirdettetni, e' határozza meg a'
 Törvényeknek eszkozlésekre szükfeges rendelése-
 ket. — E' fog a' törvény szerént a' Respubliká-
 nak belső és külső bátorságára ügyelni, és ha
 eszre veszi, hogy valamelly titkos öfzve esküvés
 vagyon munkában, parantsolatot is adhat annak
 meg fojtására. — E' fog a' külső udvarokkal cor-
 respondeálni, és szövetségét, 's bekefféget kötni;
 az ezen tárgyakra nézve teendő végzéseit, min-
 denkor tartozni fog a' törvénytévő és Nemzeti
 Tanáts jóvá hagyni, és bé venni. Minden polgá-
 ri és hadi tiszteket e' fog ki nevezni; e' fog az
 ármadiának erejéről, tápláltatafáról, és fegyve-
 réről gondot viselni; hanem különöffen egyik tag-
 nak sem leszen a' parantsolásra hatalma. — Négy
 Minister fog alattok lenni. Öket is számadásra
 lehet vonni. s. a. t.

Ezen Status Tanátsnak ki nevezett egyik tag-

ja *Frisching* polgár-fel nem válakván ezt a' hivatalt, tselekedetének okául ezt adta, hogy még most is olly nagy meg hasonlóságon, 's olly nagy indulatossággal tapasztaltatik a' Nemzet Előjáró tagjai közt, hogy egészen haszontalan volna az ő Status Tanácsban való létele.

Az ezen Respublikának közönséges tisztviselői, papjai, oskolabeli tanítói, 's több ilyen személyek még most is ingyen szolgálnak, nem lévén annyi pénz a' közönséges kasszában, a' mennyi az ő fizettetésekre meg kívántatna. — Azok, a' kik ezen nyomorult 'köz Társfalágnak környülállásait jól tudják, és 'tfendességben élni szeretnének, azt javafolyák hogy azon dízsmák, és fekvő jószágokért adattatni szokott adók, a' mellyekből ennek-előtte a' papok 's az Oskolabeli tanítók fizettettek, újra állittattassanak vissza, annyival inkább, mivel a' föld népe is nagyon ellenzette azoknak el törültetését, attól tartván, hogy más és más terhe-
sebb adók által fognának meg nyomattatni.

Frantzia Ország.

Fő Conzul *Bonaparté* azokat a' 'tsalárd, tányérnyaló 's a' Statusnak zsirján hizott embereket, a' kik ennek-előtte a' Directoriumot, nevezetessen *Barrafi* körül vették, és hízeltkedésekkel el is rontották, mind ki üzte a' *Thuillieri* palotából. Sőt még azok eránt a' nemfák eránt is, a' kik a' kormányozásnak dolgában magokat avatván fok roszságot vittek végbe, irgalmatotlannak mutatta magát, 's nálla akár mint iparkodjanak, semmi gráciát nem találhatnak. A' minthogy felettébb is agyarkodnak reá, és ha olly nagy volna az erejek, mint az akaratiok, készek vólnának ötet a' *Páris* városán keresztül folyó *Sequanába* fojtani.

A *Párisba* vissza ment deportatufok közül sokakat ebédre, hivott már magához fő Conzul *Bonaparte*: Januarius vége fele az a' hires *Barrere* ebédelt asztalánál, ki a' vértfzopó *Roberspierre* idejében, tagja volt, azúgy nevezett *Köz Jórá ügyelő* Commissionának, és a' Fr. Köz Jó óltarán, a' *Guillotinén*, sok ártatlan embert fel áldozott — *Carnot* Ex - Director, mind *Bonaparte* Fő Conzulinál, mind a' Policia ministrnél ebédlett.

Nantesben az a' hir támadt, hogy sok fegyvert, ártillériát, sőt embert is szállítottak volna ki az Anglusok a' *Quiberoni* kikötő helybe; de hogy *Brune* General sem kéfédelmezett, hanem mingyárt *Morbihanba* ment fél brigadával.

Elegyes Dolgok.

London várasában 151000 kvártélyok vagnak, és 1 millió 200000-re megy a' lakoloknak a' száma. A' múlt 1799-ik éltendőben 18970 gyermek kereszteltetett meg, 's 18134. ember temettetett el. Közéközte, a' Quakkerek, az utazók, az idegeneknek, és a' Zsidok, a' kiknek tskak nem annyira meggen a' számok, épen nem számláltatnak. — A' *Londoni* új Püspök, a' ki az *Orthodoxus* Papoknak ellenkezére maganyirt haját viselte, barátjainak sokszori unszolásai után püspöki parokával tserélte azt fel. — A' Fr. új Constitutiót erőssen köstállyák a' *Londoni* közönséges levelek. — Minthogy a' már öszve gyüllött *Parlamentumban* *Irlandia* is öszve fog Angliával kaptszoltatni, sokan azt kívánnyák, hogy változtassa meg a' Király eddig viselt titulát, 's nevezze magát *Britanniai Szigetek Császáriának*. — A' *Hágai* Fő Kormányfzék engedelméből 1500 *Hollandiai* mérő zab, 9000 mázsa széna és szalma fog a' *Weszfaliában* lévő *Prulzi*ai armádia számara ki viltetni. — A' *Glárusi* Can

tönbeli szerentsétlen lakosoknak gyermekeik és
 árváik közül ismét százat vettek magok gond-
 viselések alá a' Zürichi lakosok. — A' Rénusi Fr.
 armadiának fő vezérje General *Moreau* 400000
 forintot kért költsön a' Bazeliaktól. De ezen ke-
 resnek tellyesítése fok nehézséget szenved. — —
 A' déli Fr. Országban uralkodó ragadó nyavalya
 fok embert foszt meg életétől. Az abba esett
 embernek elfoben is valamelly daganat támad a'
 nyakán és fejen, azután fekélyek mutatják mago-
 kat a' fejen és a' testén, 's 36. óra alatt vége van
 életének. — — A' füstöles, és a' dohány füst
 íg jobb eszközök annak él háritálára. — A' Mi-
 norkai szigetben lévő Anglus katona őrizet köz-
 zül 2000 ember küldetett *Málta* ellen. — A' Ba-
 tava Respublikában lévő Frantzia seregek ismét
 25000 emberre fognak szaporittatni. — *Párisban*
 egy tudós akadémiát állítottak fel néhány dák
 magok közt, mellynek gyűléseiben fetsegní, dis-
 pütálni, elméjeknek szü éményeit el olvasni, és
 a' leg újább modikról beszélni szoktak. — Néhai
 Fr. General *Championet* életének utóifó óráiban
 is azon tufakodott forró paroxysmusai közt, ha
 küldötte már a' Fr. Kormányfész elegendő ke-
 nyeret, monturt, zsoldot és segitféget el hagyott
 armadiájának. — A' Taloni kikötő helyben ki ké-
 szitetett linea és más réndbeli hajókat Egyiptom-
 tomba szándékozik a' Conzulusat küldeni; hanem
 meg sajditván ezt az Anglus hajók, szemessen vi-
 gyáznak azoknak ki repülésekre. — A' Hefzen-
 Kasszeli Landgróf, Januar. 25-ikén újobban Ber-
 linbe utazott. — Egy *Venturini* nevű Brunsvigiai
 ifjú Inzhinör Kapitány a' Fels. Prussziai Királynak
 küldött egy nyomtatványt azon derék és köz-
 hasznú munkajából, a' mellyet ő az *applicata Ta-
 ctikáról* irt, melly ajándékját, egy 100 Lajos
 aranyra betfűtetett arany pixissel jutalmaztatta
 meg ő Fellege, 's illy kegyelmes levelet irt hoz-
 zá, *Januar. 2-ik napján*:

Vettem a' Kigyelmed Tactikáról irtt betse munkájának 2-ik kötetjét, mellyet igen nagyra betfüllök, 's ditfirem azon szorgalmatosságát, a' melyet a' hadi tudományek' esméretefebb principiainak rendbe szedésekre, és meg világosításokra Kigyelmed fordított. Az én meg elégedésemnek, és Kegyelmed izemélye nagyra való betfüllésének bizonylagául, fogadja el Kegyelmed az ide zárt pixist, 's hitesse el magával, hogy én minden elő fordulandó alkalmatossággal kívánom azt meg mutatni, hogy jó indulattal viseltessék Kigyelmed eránt. *Berlinben 2 Jan. 1800. Fridrick Wilhelm.*

Az *Aveyroni* osztályban, nevezetessen a' *La-cauni* erdőben egy 12 esztendő, szép növesü és ábrazatu, de fiket és néma vad gyermeket talált három vadász a' múlt Japuaris kezdetében. Egészlen meztelen vólt, 's mihelyt meg sajdította a' vadászokat, mingyárt egy élő fára mászott fel. — A' fő Kormányzék parantsolatjár. Párisba fog vitetni, és a' fiketek 's némak derék nevelőjének *Sicard* polgárnak gondviselese alá bizattatni. — A' Római Statusban még most is találtatnak olly Jacobinust indulattal bíró lakosok; a' kik a' jó rendtartásoknak és közönséges bátorlágnak meg haborítására törekednek. Ezek közzül már sokan hányattak tömlöczökre, és nem kevesen küldettek a' más világra is. — A' *XVI. Lajos* Király erőszakos halálának emlékezetére rendelt innapi napot is el törölte Fő Conzul *Bonaparte*. — A' Nizzai Grófságban uralkodó nyavalyában, az *Olasz Országi Fr. armadiának General Chirurgusa* is meg hólt. — A' *Nizzai* és *Grenoblei* Chirurgo-fok a' Párisi hirefebb Chirurgo-fokhoz folyamodván, tanátsot kérte k az eránt, minémü eszközökkel kellene az ott uralkodó nyavalyát el háritani. — A' választatandó Pápa számára egy igen szép és betfes arany poharat készitetett *I. Pál Császár*. Az északi Amerikai Respublikának alkotója, General *Washington*, 23. órákig tartott torokgyékja miatt, életének 67. esztendejében meg haláloz ott.